随着我国人口老 龄化形势日趋严峻, 养老已成为不得不面 对的问题。目前,医养 结合作为推进健康中 国建设的重要举措, 已经纳入《健康中国 2030规划纲要》《"十三 五"老龄事业发展和 养老体系规划建设》 等专项规划,都特别 强调突出了医养结合 服务。说到医养结合, 山东埃而得养老服务 有限公司旗下的济南 祝甸社区老年公寓便 是其中一个成功的代 表。经过多年的发展 壮大,如今受到了越 来越多老年人的喜爱 及社会各界的认可。

#### 社区嵌入式养老 成为老人的避风港

祝甸社区老年公寓位于交 通方便、环境优美、空气清新、 人文气息浓厚的历城区祝甸东 方花园社区内,总投资2000多 万元,占地2750平米,建筑面积 8800平米,设置床位195张,集 老年护理、医疗保健、康复娱 乐、日间托老、临终关怀、疾病 预防等多功能服务项目为一体 的医养结合型综合养老服务机 构。目前,祝甸社区老年公寓, 入住率达到95%以上,基本上 没有空床,可以说是"一床难 求"。其中,完全自理的老人约 占1/3,中度失能、重度失能的 老人占2/3。走进祝甸社区老年 公寓,宽敞明亮的环境让人身 心愉悦,整个大楼干净整洁。楼 层分为五层,有宽阔的走廊,电 梯面积大到可以推进去一张 床。无论走在哪个角落,都没有 异味。"我们这里的卫生有护理 员随时打扫,老人必须每周洗 澡;每天擦身洗脚;每次大便后 都要清洗;勤换内衣,勤晒被 褥;居室定时通风换气,只有做 到这些,才能确保无异味。"院 长苏志伟说道。

下午两点,二楼的活动大厅聚集了一些身着公司工装的厅聚集了一些身着公司工装的志愿者。据院长苏志伟介绍,原来,这是山东玺诗骊文化发发而之司、济南遇罗诗骊学丽兴公司以及济南。则及济南。则及济南。他们公司,来,不仅知为。他们为来了相次,他生活用品,还带来了保健,使老人做是,使老人感受到社会和人人。他是没。这样充满爱心的活动,传递爱。这样充满爱心的活动,传递了社会正能量。

下午三点,82岁的严镐爷爷与往常一样,外出看完收藏品的他,正不紧不慢地穿过小区居民楼和喷泉广场,走到公寓里面乘坐电梯走回房间。此时的他,已经在祝甸社区老年公寓居住了两年半的时间。

只见严镐爷爷神采奕奕地 走进房间坐了下来,两年半的时间,他早已把这里当做家来看 待。虽然八十高龄,头发已经花白,但老人家看起来依然精神矍铄。黑色西服内搭蓝色格子衫以及灰色马甲、戴着细框的近视镜,牙齿虽然掉了几颗但笑起来更显得和蔼可亲。身体硬朗的严爷爷,每天必要的一项活动就是出门去古玩市场看看字画、收藏品,这是他的爱好。

"在我们这里,像严镐这样 完全自理的老人,每天都能像 小区居民一样自由出入,散散 步或者买买东西。如果身体不

# "医康养"结合进行时

济南祝甸社区老年公寓 争创全国优秀养老典范







太方便的老人,我们也会安排护理员陪着出去散心。有的养老机构大门紧锁,这会限制老人的自由。但在我们这里不会,可以自理的老人生活得都很自在,就和在家里一样。"院长苏志伟说。

#### "医康养"紧密融合 保障老年人健康

祝甸社区老年公寓以创建全省一流老年公寓为目标,根据老年公寓为目标,根据老年人的特殊要求健全了医疗卫生服务中心、膳食营养餐厅、康复中心、休闲娱乐室、阅览室、书画室、洗衣房等多个功能室,老年公寓外设有健身器材、喷泉广场、门球场、文化长廊等,公寓配备有完善的消防管理系统、紧急呼叫系统、监控系统、网络系统、巡更系统、24小时热水供应

系统。为老年人提供快捷、周到、细致、贴心的24小时服务,实现了公寓服务规范化、管理科学化、设施现代化。

公寓大多为标准间,有集 中供暖、有线电视、空调、宽带、 衣橱、茶几、藤椅、独立卫生间, 楼内设有医用电梯直达各楼 层,每个房间都有适老化设施。 "护理员平均年龄40多岁,都有 上岗证,管理岗位的员工多数 具有大学学历。公寓的一线护 理人员都加入了公寓的微信学 习交流群,各种护理操作技能 的培训视频群里定期推送。员 工可以在空闲时间随时学习和 互相交流,部门负责人会不定 时地进行测试,测试护理人员 到底有没有认真地学习。比如, 如何在最短的时间为老人翻 身,更换床单;如何规范地为老 人洗浴、擦身、清理排泄物等, 还有诸如此类的其他护理操作 和技能。公寓的培训、考核已成 为常态化,考核成绩与工资收 入挂钩。"苏志伟介绍。

在这里,老人困难有介助、 疑问有解答、生病有关怀、情绪 有交流、活动有组织,外出有交 代甚至有陪护。每一个房间门 外的墙上都挂着一个牌子,清 楚地注明了人住者的姓名和护 理级别,责任护理员、责任医 师、责任护士、楼层主管等工作 人员的姓名和手机号也都明明 白白地写在上面。

祝甸社区老年公寓具有一

支优秀的管理团队,还有完善的管理制度,实行全方位、科学化的管理,确保老人舒服安全安享晚年。每天早晨在公寓二楼的室内活动大厅里都有例会。主任会问护工,哪个房间哪位老人,吃得怎么样,睡得行不行,大小便如何。

## 医养融合的养老 格局

公寓有专职的医生查房, 24小时的医护值班,规范的诊疗护理程序,完善的老人健康 档案。医养融合的养老格局,为 老人健康疗养、失能半失能老 人提供了可靠的医疗保障。院 长苏志伟说,"机构给每一位来 人住的老人都购买了意外险, 我们已经连续十年这样做了。"

配备1400多平方米的日间 照料中心。该中心投资95万余 元,设立了老年人日间照料室、 休息室、图书室、棋牌室、健身 室、谈心室等。日间照料中心与 社区医院还建立了医疗合作, 医生每天巡诊,针对老人的病 情随时处理,发现异常情况及 时进行会诊并与家属沟通。

此外,在祝甸社区老年公寓,还特设了一个临终关怀病房,老人病危,尽量不在平常居住的房间里抢救,以免给其他人带来精神压力。给临终老人提供一个舒适、温馨的环境,为他们提供药物支持、生活照料、精神慰藉和亲情陪伴等,保护老人的隐私,把服务做到极致,有尊严地离去。

### 13年"无纠纷、零投诉" 争创一流养老机构

院长苏志伟是一名医生,毕业于山东中医药大学,有30多年的临床执业经历,擅长老年病的预防及治疗。"苏院长几乎全年无休,经常在公寓里24小时值班,有时候刚回到家里一个电话就得立马往回赶。公寓的老人,有需要插胃管的,插尿管的,外伤缝合的,都是苏院长亲自去干。"苏院长太辛苦了,公寓的员工和老人都这样说。

据了解,祝甸社区老年公寓除每天固定的健身娱乐活动,还有多种老年益智游戏,每逢周末、节日会组织文艺演出,参与的有大学生、爱心志愿者、社会各界文艺团体等,与老人互动交

流。每个月都为当月生日的老人和员工集体过一个生日,为他们送上满满的祝福,大大提高了养老服务团队的凝聚力。

在饮食方面,从操作间、分餐台到餐厅,都很干净卫生,在墙上醒目的位置挂着每周食谱,荤素搭配。据工作人员介绍,"公寓有老年人参与的生活小组,负责对餐饮质量进行监督,定期提出意见和整改建议。食材定点采购,餐具每天消毒,确保老人饮食安全。"

2017年5月,济南祝甸社区 老年公寓被济南市民政局评为 "四星级养老机构"。下半年,济 南市老年协会组织的第三方评 估机构,对公寓的服务质量进 行了检查评估,115项服务质量 全部达标,其中满意度达95%。 2019年,又被评为齐鲁晚报·齐 鲁壹点济南市养老机构口碑榜 评选"最受欢迎老年公寓"之

放眼未来和全局, 苏志伟 认为, 养老是一个复杂的社会 难题, 需要营造一种全社会都 关爱老人的氛围, 不要把老人 当成包袱, 而是当成一种财富。 忧老人之忧, 就是忧社会之忧。

苏志伟自豪地说:"我做了 13年养老,与老人和家属从未 发生过纠纷,未发生过责任事 故,未发生过集体食物中毒和 公共卫生事件。13年零投诉、无 官司,在养老机构中也是罕见 的。"

对于祝甸社区老年公寓的 未来和发展, 苏志伟这样描述 道:今年要在近期进行一次非 常大的提升, 把我们的养老公 寓提升为护理院级别的医疗机 构,争取护理险补贴,减免老人 的部分护理费,减轻老人家属 的经济负担,使老人看病拿药 更方便。为此,还准备设置六个 科室:评估室、诊室、治疗室、药 房、处置室和消毒供应室。另 外,如果有条件,迅速发展连 锁。苏志伟说:"我们将更深入、 更开阔、更富有创造性地发展 养老服务事业,致力于把祝甸 社区老年公寓以及山东埃而得 养老服务品牌做大,让它成为 济南、全省乃至全国的优秀养 老典范。"

(摄影友情提供:李澍冬)

公寓地址: 历城区祝甸东方花园 电话:13954180662